中国科学报

南海岛礁生态复苏迎来"高光时刻"

■本报记者 朱汉斌

在我国南海广袤无垠的蓝色疆土上,点 缀着数百座珊瑚岛礁。这里曾承受着人类活动 与自然变迁的压力,如今在无数"生态守护者" 的悉心呵护下,生态复苏奇迹正悄然上演。

今年7月,中国科学院的科研人员与守 礁官兵携手,在南沙群岛永暑礁发现一处绿 海龟产卵场。这是我国首次在该区域发现海 龟产卵场,填补了南沙海域海龟繁殖生态研 究的空白。不久后,他们又在永暑礁近岸海 域持续监测到国家一级保护动物儒艮的活 动,是近30年首次在南沙海域发现该物种 存在的实证。

"远离大陆的岛礁不仅是人类的家园, 更是海洋生物的重要栖息地。绿海龟、玳瑁、 儒艮相继出现,表明该海域已恢复成相当规 模、生境丰富的岛礁生态系统,也印证了我 国在南海岛礁开展的生态保护与修复工作 取得切实成效。"中国科学院南海海洋研究 所(以下简称南海海洋所)研究员秦耿对《中 国科学报》说。

儒艮现身南沙

8月初,烈日炙烤着南沙沙滩。南海海洋 所南沙海洋生态环境实验站(以下简称南沙 站)工程师王震正专注地加固一块写有"海 龟联合监控与保护区"的标牌。这是永暑礁 上发现绿海龟产卵场后,南海海洋所联合驻 岛环保部门紧急设立的警示牌。

加固完标牌, 干震像往常一样在绿海鱼 产卵场附近开展近海水质观测,观察记录龟 卵的孵化情况。突然,距岸约200米处,一条 长约3米的深色"大鱼"引起他的注意。随后 10天,该身影总会如期出现在同一海域。

王震凭借丰富的监测经验,并与驻岛环 保部门及巡查人员协作,通过比对历史巡查 记录发现,7月初也曾捕捉到这条"大鱼"的 踪迹。影像资料传回南海海洋所实验室后,







南海海洋所供图

秦耿根据其纺锤形身体与新月形尾鳍,迅速 识别出它是儒艮。

儒艮,这种在中国大陆已被宣布功能性 灭绝的生物,竟出现在距大陆近 2000 公里 的海岛上。素有"美人鱼"之称的儒艮,对水 质和食物要求极为苛刻,在南海已有十多年 未有确切记录。

秦耿介绍,儒艮是海牛目儒艮科唯一现 存海洋物种,是全球最古老的海洋哺乳动物之 一,主要分布于印度洋和西太平洋的浅海区 域,在世界自然保护联盟 IUCN 红色名录中 被列为易危物种。2008年,海南省东方市发现 的死亡儒艮是中国大陆最后一次目击记录。

此次发现是近半年内在永暑礁海域继 记录到绿海龟、玳瑁等国家一级保护动物 后,首次捕捉到极度濒危物种儒艮的持续活

岛礁上的 10 年坚守

清晨6点半,南海海洋所工程师黄亚东 仔细清点着用于出海的各项设备。多参数水 质监测仪、采水器、透明度盘、浮游生物网、 装满样品瓶的整理箱,整齐码放,这是他带

队开展岛礁潟湖及邻近海域常态化海洋生 杰监测的"装备库"。

自 2016 年第一次随科考船赴南沙以 来,33岁的黄亚东已记不清出过多少次海。 但每次出海,他都满怀期待。

调查艇在潟湖上飞驰,激起白色浪花。 '已到预定站位,我们停船开始作业。"黄亚 东提醒驾驶员。他熟练地给多参数水质监测 仪输入指令,然后俯身将其缓慢放入水中。

常态化监测是南沙站的"基本功"。监测 团队每年会在不同季节采集 14 个站位的样 本,分析涵盖水文、化学、生物、生态等类别 的 20 多项海洋监测指标。"就像给岛礁海洋 生态系统做常规体检,哪项指标出现异常数 值,就及时找原因。"黄亚东对记者说。

黄亚东在此开展监测工作近10年,他发 现潟湖的海洋初级生产力自开始监测起逐年 上升,且近年来一直维持较高水平。

'绿海龟、玳瑁与儒艮相继出现在永暑 礁, 意味着这片海域拥有充足的'食物源 头',能支撑更庞大的食物网,为鱼类、底栖 生物等奠定良好的生存与繁衍基础,进而提 升生物多样性。"黄亚东说。

近年来,我国坚定不移推进海洋生态文

明建设,一系列切实有效的举措让南海生态 质量稳步提升。《2024年南海区海洋生态预警 监测公报》显示,南海近岸海域海洋生态状况 总体稳定,局部海域更是有了显著改善,珊瑚

礁等典型海洋生态系统状况以优良为主。

打造海上生态绿洲

珊瑚礁被誉为"海洋热带雨林",不仅是 无数海洋生物的温馨家园,更是保护海岸线 的天然屏障。2020年起,中国珊瑚保护联盟 将每年9月20日定为"全国珊瑚日",今年 已是第六届。

"人类活动增加了,对珊瑚岛礁生态系 统的保护必须要相应升级,才能保证整个海 洋生态环境处于健康状态,发挥珊瑚礁保护 岛礁岸线稳定的功能。尤其是现在全球气候 变化加剧,维护岛礁的生态安全变得尤为重 要和紧迫。"南海海洋所研究员、南沙站站长 宋星宇对《中国科学报》表示。

他介绍,"十四五"以来,南海海洋所协调 中国科学院等机构的科研团队,以南沙站为前 沿平台,以岛礁生态安全为目标,在珊瑚岛礁 生态系统多元化生态修复与关键物种保育等 领域,开展了大量技术研发与前场示范工作。

"如今的海岛已是名副其实的海上绿 洲,可容纳成千上万人工作和生活。我们当 前的研究是在绿洲与海洋之间构筑一道生 态篱笆,维持岸线稳定,防控陆源污染,并为 更多海洋生物营造官居环境,实现'人鱼同 乐'。"秦耿说。

"相信在大家的共同努力下,未来这里 会有更多的海龟上岸产卵,成群的'美人鱼' 到此觅食。"宋星宇说,"南沙站不仅为科研 工作者提供一线的观测数据,也为实验性与 示范性研究提供完善的平台和后勤保障。在 台站人员有力配合下,我们才能真正把论文 写在祖国最南端的蓝色疆土上。

"海境•涡流大模型 1.0"发布

本报讯(记者朱汉斌 通讯员莫爱彬)9 月 20 日 至 21 日,"2025 物理海洋前沿论坛"在山东青岛召 开。论坛上,由中国科学院南海海洋研究所热带海 洋环境与岛礁生态全国重点实验室开发的"海境· 涡流大模型 1.0"正式发布。

据该实验室主任杜岩介绍,"海境·涡流大模型" 是一款端到端的海洋三维流场智能重构大模型。其创 新性地利用海表高分辨率卫星遥感数据,通过智能映 射技术实现对海洋三维全流场的快速现报。

海洋表层存在多种典型的海洋非平衡态过程. 如近惯性流、潮流等。这些过程约占海洋表层瞬时 运动形式的80%,显著影响气候变化。然而,现有海 洋观测技术仅能刻画百公里尺度以平衡态为主的 过程,无法准确刻画海洋非平衡态过程。在此背景 下,"海境·涡流大模型"应运而生,旨在突破现有观 测技术局限,准确刻画海洋三维流场。

该大模型包含两套流场重构方案,一是利用海表 卫星数据结合 SwinUnet 模型直接重构次表层三维全 流场,能够有效重构上层350米的海表全流,为海洋 科学研究提供更详细的海流数据;二是利用海表卫星 和三维温盐数据结合 SpadeUp 模型重构次表层三维 全流场,能够进一步提高混合层之下全流场的重构精 度,为深入了解海洋内部结构提供有力支持。

研究团队表示,未来将继续深化海洋动力学与 人工智能的融合。一方面,拓展模型重构深度至上 层 2000 米,并扩展至全球范围,以更全面了解海洋 动态变化;另一方面,增强现报模块功能,提高数据 的实时性和准确性。

入侵生物福寿螺绿色防治有了新方法

本报讯(记者李晨通讯员马昕怡)

近日,中国农业科学院农业基因组研究 所的研究团队通过 RNA 干扰技术结合 纳米材料,研发出一种针对入侵生物福 寿螺的高效绿色防治新方法。该方法 不仅能有效破坏福寿螺组织功能,致其 死亡,而且特异性高,不伤害其他生 物, 为农业害虫绿色防治提供了新思 路。相关研究成果发表于《国际生物大

福寿螺通过啃食水稻幼苗导致农作 物减产,是世界百大人侵物种之一。因适 应性强、繁殖迅速, 福寿螺防治十分困 难。人工捡卵、撒施化学药剂、引入天敌 等现有防治手段无法兼顾高效性与环境 安全性,目前急需 好的防治手段。

RNA 干扰技术具有高度靶标特异 性,在害虫防治中潜力巨大,但在福寿 螺中的应用研究较少。研究人员创新 性地将 RNA 干扰技术与纳米材料相 结合,利用特殊 RNA 片段"关闭"福寿 螺中控制能量代谢的关键基因,再利用 纳米载体将双链 RNA 递送到福寿螺

研究发现,这种方法能显著提高福 寿螺死亡率, 且纳米材料保护了基因药



福寿螺卵。

物不受环境影响,即便在含破坏性酶的 水体中仍能稳定起效。通过追踪发现,药 物精准聚集在福寿螺肝脏器官,破坏其 组织结构和代谢功能, 从而达到灭杀效 果。此外,这种方法对其他共存的水生生 物无害,避免了传统化学农药对生态的

相关论文信息:

https://doi.org/10.1016/j.ijbiomac.20 25.146520

加强基础研究传播 助力科技强国建设

9月1日,以"科技改变生活创新赢得 未来"为主题的全国科普月活动拉开帷幕。 这是 2024 年 12 月《中华人民共和国科学技 术普及法》修订后的首个全国科普月。各地 科普活动百花齐放、精彩绝伦,越来越多的 科学知识和科技成果走出实验室,来到公众 身边,展现前沿科学的无穷魅力。

科学普及是实现创新发展的重要一翼。 其中,对基础研究成果的科普传播,更能激 发公众对科学本质的理解和对创新源头的 感悟,应当得到充分重视和关注。

通过科普传播将艰深的科学原理、前 沿的探索发现以通俗易懂的方式传递给 公众,不仅能消除误解、培育科学思维,更 能营造尊重知识、崇尚创新的社会氛围, 也让更多人理解和支持"十年磨一剑"的 科研精神

基础研究承担着揭示自然规律、拓展 人类认知边界的重要使命,以提出和解决 科学问题为根本指向。其成果往往以论文 和专著等形式呈现, 具有很强的理论性、 专业性、逻辑性和抽象性,理解门槛较高。 此外,目前我们对一些科学现象的认识仍 处在探索阶段,尚未形成共识,缺乏权威

定论。同时,人工智能等新技术为基础研 究传播进一步赋能,催生传播理念、传播 格局、传播方法发生深刻变革。这些都给 基础研究的科普传播带来新的挑战,并提 出更高要求。所以,如何将深奥的科学知 识和方法讲清楚、传得开,是当前基础研 究传播工作面临的挑战。

为应对这些挑战,笔者提出以下建议: 一要丰富传播内容,构建全方位、多层 次、体系化的传播格局。这些内容包括但不 限于阐释基础研究政策、传播基础研究知 识、展示基础研究成就、传承基础研究文 化,以及弘扬科学家精神。特别是除了传播 基于长期基础研究产出的科学知识外,还 应鼓励科学家走出实验室, 讲述科学研究 背后的故事,深入挖掘其蕴含的精神内涵 和时代价值,激励广大科研人员志存高远、 爱国奉献、矢志创新,营造尊重科学、崇尚

二要创新传播方式,持续有力提升传播 效果。应优化传播平台,结合线上线下多种 渠道和平台,综合运用文字、图片、视频、音 频、动画等元素,创作科学性强、形式新颖的 高质量科普产品,并注重用户体验。运用人

工智能、虚拟现实和增强现实等新技术,构 建"技术驱动 - 场景适配 - 虚实共生"的传 播新生态。通过故事化叙事、场景化呈现,增 强传播感染力,把深刻的科学题材通过精妙 的创意呈现出来,以公众易于接触、理解和 接受的方式,将专业知识通俗化、生活化、场 景化展现出来,实现最佳传播效果。例如,可 基于生成式人工智能开发科普大模型,用智 能问答、数字讲解员等方式与公众互动交 流;以虚拟现实、增强现实进行可视化技术 的开发与应用,生动揭示科技成果背后的科 学原理和动态机制。

三要创设品牌活动,打造传播特色。选 取重要时间节点,举办丰富多彩的特色主题 活动,激发创新动能。例如,2017年启动的 每年一度的全国水下机器人大赛是一项享 有广泛盛誉的科学品牌活动, 是国际上首 个在真实近海环境下进行的智能机器人大 赛,至今已连续举办9届。大赛以赛促学、 以赛促研,参赛队员得到了科研锻炼,开阔 了视野,将所学科学知识用到了实际。在全 国科技活动周、全国科技工作者日和全国 科普月等重要时间节点举办特色活动,能 够更加广泛吸引公众参与, 形成集中传播 科学知识、弘扬科学家精神的科普热潮,在 潜移默化中培育全民科学素养, 为科技创 新厚植沃土。

四要加大人才培育,建设高水平传播队 伍。基础研究专业性强、理解门槛高,对传播 工作者提出"懂科研、会传播、善转化"的更 高要求。应通过理论学习、专业培训、实战锻 炼,提升传播者的理论素养,拓宽知识视野, 准确把握基础研究传播的内在逻辑与时代 要求。也应大力鼓励高校、院所、企业、个人 等多元主体广泛参与,形成一支既懂科学又 懂传播的复合型、专家型人才队伍。

总之,加强基础研究传播,不仅是推动 全民科学素质提升的关键环节,更是助力科 技强国建设的重要路径。通过丰富传播内 容、创新传播方式、创设品牌活动及加大人 才培育力度等多方面努力,构建起一个全方 位、多层次、立体化的科学传播体系。加强基 础研究科普传播,让科学知识和科学家精神 深入人心, 使更多人感受到科学的魅力,激 发全社会对科技创新的热情和支持,共同为 实现高水平科技自立自强、建设科技强国贡 献智慧和力量。

(作者单位:国家自然科学基金委员会)

■发现·进展

南方科技大学

量子点发光材料获突破

本报讯(记者刁雯蕙)近日,南方科技大学教授孙小卫、 Lars Samuelson 团队在量子点发光材料领域取得重要突破。 研究团队通过创新性设计应变工程梯度壳层结构,成功制备 出高亮度、窄发射、高稳定性的磷化铟量子点,为下一代环保 型显示技术提供了关键材料解决方案。相关研究成果发表于

量子点作为一种具有优异发光性能的纳米材料,已被广 泛应用于高清显示、照明和生物成像等领域。然而,传统镉基 量子点因具有毒性而受到环保法规限制,而目前主流的无镉 磷化铟量子点仍面临发射谱宽、稳定性差等技术瓶颈,严重 制约了商业化应用。

研究团队创新性提出梯度合金壳层结构,通过精确控制 壳层组成梯度,有效缓解了晶格失配带来的界面应变,显著 降低了缺陷密度,并实现了厚硫化锌壳层的均匀包覆。

该设计使量子点的光致发光量子产率达到80%以上,并 在高温高湿蓝光照射加速老化实验中表现出优异的稳定性, 214 小时后仍能保持 78%的初始发光强度,稳定性相比传统

研究团队通过拉曼光谱、几何相位分析、时间分辨荧光 和 X 射线光电子能谱等多种表征手段, 系统揭示了应变分 布对量子点生长和缺陷形成的影响机制,为高性能量子点的 设计提供了重要理论指导。

该研究成果不仅助力量子点材料的基础研究取得进展, 也为开发高性能、环保型量子点显示器件奠定了坚实基础, 具有重要的科学意义和应用价值。

相关论文信息:

https://doi.org/10.1021/acs.nanolett.5c03042

中山大学

发现北极航道开通节奏 快于预期

本报讯(记者高雅丽)全球气候变化使夏季北冰洋"解 冻"。卫星观测发现,北极海冰持续减少,北冰洋可通航性逐 年增强,北极航运活动也呈上升趋势。近日,中山大学、南方 海洋科学与工程广东省实验室(珠海)教授杨清华团队指出, 在中、低排放情景下,既有研究低估了北极航道的通航潜力, 北极航道的实际开通节奏可能快于之前预期。相关成果发表 于《通讯 - 地球与环境》。

作为连接亚欧的重要海上通道,北极航道的开放时间和 通航潜力长期受到国际社会和学术界的广泛关注。如何更科 学地预测北极航道变化,不仅关系到航运公司航线规划,也 涉及原住民社区和生态环境安全,并对气候适应与可持续发 展具有参考价值。杨清华团队发现,现有气候模式即第六次 国际耦合模式比较计划(CMIP6)模式,在北极航道可通航性 估算中可能存在一定低估,尤其在通航季节长度和西北航道 开放程度方面偏差较为明显。

分析发现,多数气候模式对海冰变薄和覆盖范围缩减刻 画不足,导致跨北极航线规划及航道季节长度估算存在一定 误差。为解决这一问题,研究人员对海冰密集度和厚度等关 键海冰变量进行优化,使估算结果更接近参考值。

结果表明,优化后的海冰模拟更有助于评估不同类型船 舶的通航条件。其中,改进海冰密集度模拟可提升对开放水 域船舶通航季节的估算,改进海冰厚度模拟则显著改善对极 地冰级 6 级船舶通航季节及跨北极航线的评估。

"优化海冰模拟有助于改善北极航道可通航性评估和预 测,也为更可靠地预估未来几十年可通航性变化提供参考。" 杨清华表示,"希望这一探索能够为航运业、科研界和相关政 策研究提供有益启示,帮助更好地理解潜在机遇,同时关注 可能的环境与生态风险。

相关论文信息:

https://doi.org/10.1038/s43247-025-02705-3

中国科学院西北高原生物研究所

黑果枸杞基因组研究 揭示果实颜色分化机制

本报讯(记者叶满山)青藏高原特有的黑果枸杞,因果实 富含抗氧化活性极强的花青素,成为高原特色药用植物中的 "明星"。但野生黑果、白果、紫果等果色类型的遗传关系及分 化机制,仍困扰着学界。近日,中国科学院西北高原生物研究 所团队组装了黑果枸杞高质量基因组,揭示了果实颜色分化 的分子机制,为枸杞新品种培育提供了关键理论支撑。相关 论文发表于《园艺植物杂志》。

研究团队成功组装出 2.37Gb 黑果枸杞染色体级参考基 因组,其中两条染色体达到端粒到端粒水平,基因组连续性 和功能注释显著优于已发表的同属物种。这一"基因组地图' 为后续变异挖掘提供了精准的参考框架。

通过全基因组重测序与系统发育分析,研究证实白果枸 杞和紫果枸杞与黑果枸杞聚为一支,支持其亚种分类地位。 研究人员进一步比较基因组学发现,花青素合成通路的关键 调控因子——bHLH 转录因子 AN1 启动子区存在 229-bp 的缺失突变,白果为纯合缺失,紫果为杂合缺失,而黑果枸杞 则保留完整序列。

功能验证揭示,AN1 虽无法单独诱导花青素合成,但 能显著增强另一转录因子 AN2 的调控效果。转录组数据 显示,AN1 在黑果枸杞发育后期表达量激增约 99 倍,而 白果中几乎不表达;AN2 虽在白果中强烈上调,但因 AN1 缺失导致花青素合成通路整体受阻。此外,杂交群体 分离比(黑:紫:白=1:2:1)符合单基因孟德尔遗传模 式,进一步证实该缺失是果实颜色分化的核心变异。

该研究为培育高花青素含量、多果色类型的枸杞新品种 提供了理论支撑。研究人员表示,未来可通过基因编辑技术精 准调控 AN1 基因,开发兼具药用价值和观赏性的枸杞新品。

相关论文信息:

https://doi.org/10.1016/j.hpj.2025.06.003